

区委常委会会议召开

争取工业投资和招商引资 实现“两个倍增”

江门日报讯(见习记者/任佳燕)3月28日,区委常委会会议召开,贯彻落实市委主要领导调研蓬江区外资企业时的指示精神,听取蓬江区安全生产、第一季度经济运行等情况汇报,研究部署下一步工作。

工业投资和招商引资实现“两个倍增”,大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”,加快推进城乡区域协调发展,深入推进平安蓬江、法治蓬江建设。

和国内一流食品工业基地;要持续加大招商力度,强化产业链招商,着力延链补链强链,加快产业集聚,要抢抓机遇,加快大型产业集聚区蓬江片区建设,加强基础设施及配套设施建设,推动园区建设提质增效。

投资,打好产业招商、精准招商、以商引商“组合拳”;要压实工作责任,严格督查问责,扎实做好一季度经济工作“开门红”专项督导。

蓬江5个新建泵站 通水运行

江门日报讯(记者/罗霏)记者昨日从区城管局获悉,蓬江区新建的南冲、沙富、横江、大林、白藤西等5个泵站达到通水运行条件,均已通水运行。

“以往排水主要依靠河道的自然流水,但在大雨期间水位提升,容易被淹。如今工程完成,棠下镇北片区、荷塘镇的5条河道排水量实现了从零到每秒64立方米的跨越。”

其中,南冲、白藤西两座泵站具有双向排涝功能,既能在汛期排涝,又能在干旱时期反向流入,依靠河道进行灌溉、补水养殖等。

据悉,因泵站工程特殊性,施工时间较为紧张。为此,施工方根据不同的天气制定方案,让工程尽可能少受天气影响,加快工程进度。

蓬江区预制菜产业园“再下一城” 第一产业江门央厨及预制菜生产基地项目签约落地,计划投资约12亿元

在3月28—29日举行的“投资中国年”招商引资活动启动仪式及广东投资营商环境专场推介会上,第一产业江门央厨及预制菜生产基地项目在蓬江区落地,成为我市被纳入大会现场签约项目之一。

这意味着蓬江区在打造预制菜产业发展高地,建设集“研、养、采、产、销”一体化的具有侨乡特色的蓬江区预制菜产业园的征程上,“再下一城”。

文/江门日报记者 邓少军 图/区经促局提供



第一产业江门央厨及预制菜生产基地项目效果图。

力争3年内打造省级示范食品加工产业综合园区

第一产业江门央厨及预制菜生产基地项目计划投资1.7亿美元(折合人民币约12亿元),选址蓬江区棠下镇,高标准建设多层坡道库,集约化利用土地,采取交地即动工模式,预计动工后18个月内投产;预计项目达产后年产值超15亿元,旨在打造江门预制食品加工、央厨暨冷链配送中心,力争3年内打造省级示范食品加工产业综合园区、央厨配餐示范基地、生鲜电商冷链存储和结算配送的多业融合的示范园区。

该项目将为第一产业集团预制菜(菜苑家)、益海嘉里集团丰厨、达美乐比萨、钢圈食汇等预制菜品牌,深圳市美饭营养配餐、广东中膳亿集等中央厨房品牌企业提供涵盖食品加工、生鲜冷链配送等业务。

据了解,该项目包含三大功能板块,即现代食品加工预制基地、央厨生鲜冷链仓储配送中心、生鲜电商销售结算及供应链数字中心,主要服务粤港澳大湾区城市群、粤西地区的预制菜研发生产、生鲜食品分拣配送、异地终端配配及销售结算业务,并提供供应链数字解决方案,助力“侨都预制菜”品牌建设。

总体形成“一园双核三区”发展格局

2021年以来,蓬江区依托显著的区位优势,以及雄厚的食品加工及流通产业基础,主动谋划建设侨都预制菜产业园。2022年6月,在省、市两级党委、政府的大力支持下,蓬江区预制菜产业园入选省级现代农业产业园建设名单(属于全省首批),成为江门市首家省级预制菜产业园,并得到广泛关注。

蓬江区农业农村和水利局局长陈勇介绍,蓬江区预制菜产业园以棠下镇、杜阮镇作

为创建核心,辐射带动其他镇(街),以打造蓬江区农产品加工流通及预制菜产业园(五洞片区)、蓬江区健康食品产业园、大湾(国际)食品加工交易中心为重点区域,总体形成“一园双核三区”发展格局。

蓬江区预制菜产业园以五洞片区为发展重点,总规划面积超127万平方米,围绕打造“中国侨都预制菜集散地、大湾区农产品批发交易中心、江门市侨乡美食文旅目的地”三个定位,规划“六大功能区”和“九大中心”,包括冷链仓储、预制菜加工、综合服务与文旅、批发交易、智能烹饪设备制造、产业融合等全链条业态。该项目一期计划2025年建成,预计建成后年产值约133.3亿元,年上缴税收2.95亿元。此外,该项目还获批政策性开发性金融工具、2023年(提前批)专项债支持。

陈勇表示,蓬江区预制菜产业园项目建设内容包括园区道路、冷库设施、预制菜厂房等方面,其中北园区域场地平整工程顺利启动,

现已完成70%的工程量,预计4月份全面完成。目前,鹏腾正大预制菜冷链运营结算中心项目等一批项目均已落地,总投资超12亿元。

全力打造预制菜产业发展高地

随着预制菜产业的爆发,一片万亿级的新蓝海正加速涌来。抢抓预制菜发展的新风口、新机遇,蓬江区疾步如飞。

去年以来,蓬江区紧跟省、市节奏,制定《江门市蓬江区预制菜产业园创建方案(2022—2024年)》(以下简称《方案》),全方位搭建预制菜产业发展“四梁八柱”,出台“蓬江预制菜黄金八条”,通过政府引导、企业参与、标准先行和全产业链推动的方式,全力建设预制菜产业园,大力推进第一、二、三产业融合发展,推动越来越多富有蓬江特色的侨都预制菜走向湾区、走向世界,全力打造预制菜产业发展高地。

根据《方案》规划,到明年,蓬江区预制菜产业园将逐步建成预制菜产业生产、加工、流通、研发、销售全产业链一体化发展,上下游产业互联、专业分工明晰、产销及配套企业相对集中的现代农业产业园,衔接生产与消费两端,真正打响“侨都预制菜”品牌。

去年12月,蓬江区省级预制菜产业园揭牌,总投资超80亿元的一批重点项目动工(签约),一批科研院所、保险单位、投资机构纷纷加入,为蓬江未来打造中国侨都预制菜集散地奠定了坚实基础。如今,依托预制菜良好的发展势头,蓬江区不少预制菜企业紧紧抓住侨味核心要素,不断细分预制菜市场,研发特色产品。截至目前,蓬江区已拥有各级农业龙头企业18家,引进和培育包括美心食品、江帆水产品制品厂在内的预制菜加工企业近30家。

其中,鹏腾正大预制菜产业基地项目位于蓬江区预制菜产业园未来北片区,是整个园区首个动工的龙头项目,将提供预制菜运营、冷链设施、金融服务。此外,鹏腾华南预制菜产业基地二期等不少预制菜项目正式按下“启动键”。陈勇表示,蓬江区将加强与RCEP成员国、粤港澳大湾区城市协同合作,推动更多具有蓬江特色的侨都预制菜走向海外、面向世界。

“幸福圆桌会”解决群众身边“小急难”

江门日报讯(见习记者/任佳燕 通讯员/黎健雄)“北新路段围墙广告破损严重,影响文明城市形象,希望能尽快解决……”近日,在白沙街道甘化社区人大代表联络站,10余名社区居民、街道相关部门负责人和驻站代表围坐在一起,召开“幸福圆桌会”,共同协商解决围墙广告破损等“小急难”。

一场开在家门口的“幸福圆桌会”,把群众“急难愁盼”摆在桌面上。今年以来,区人大常委会白沙街道工委以“幸福圆桌会”活动为载体,组织人大代表走进社区、深入一线,听民声、汇民意、解民困,在践行全过程人民民主过程中推动解决群众身边的“关键小事”。

“农林西路96号之六的挡土墙因树木生长以及长期雨水冲刷导致墙体开裂,有剥落现象,希望人大代表能帮我们解决!”急急匆匆跑来参加“幸福圆桌会”的居民张先生向人大代表反映问题。接到信息后,驻站代表邱剑锋多次实地查看墙体开裂情况,走访了解隐患存在原因,并通过区人大常委会白沙街道工委组织人大代表、责任单位、社区代表召开会议,研究整改措施,仅用4天时间,就完成了墙体裂缝修缮工作。

据统计,今年以来,区人大常委会白沙街道工委共组织召开“幸福圆桌会”16场,收集群众意见建议44条,推动解决路面凹凸不平、公厕标识不规范、建筑垃圾乱堆放等群众身边“小急难”问题14个。区人大常委会白沙街道工委主任黄晓红表示,他们将积极探索完善“人大主导、社区搭台、部门协同、群众参与”的“幸福圆桌会”运行机制,努力提升人民群众的幸福获得感。

“幸福课堂”“筑梦学堂”陆续开班 丰富职工文体生活

江门日报讯(见习记者/任佳燕 通讯员/源志杰)为丰富蓬江区广大职工的文体生活,激发职工队伍活力,近日,由区总工会主办的免费职工培训班——职工“幸福课堂”和职工子弟“筑梦学堂”陆续开班,吸引了众多职工报名,各项培训火热进行。

据了解,免费职工培训班设有瑜伽、声乐、吉他、化妆、小提琴、围棋、象棋、陶艺、古筝、语言艺术、舞蹈、尤克里里、口风琴、美术、硬笔书法等培训项目。其中,舞蹈课深受大家喜爱,目前已开设16个舞蹈班,让职工尽情享受舞蹈带来的美妙和乐趣,既锻炼了身体,又释放了压力。截至目前,区总工会已开展各类文艺培训服务共80期,服务职工达2680人次,服务时长超1800小时。

为更好服务辖区工会会员,满足基层职工多元化、个性化需求,近年来,区总工会不间断开展免费职工文体培训班,提供多样化培训内容供职工选择,打通服务职工的“最后一公里”。同时,区总工会还面向企业职工开展“订单式”艺术培训课程,统一安排培训师到企业授课,不断提高职工队伍素质,为蓬江区高质量发展作出工会贡献。

区图书馆举办业务技能培训 助力建设“书香蓬江”

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/吕艳清)近日,区图书馆2022年度志愿者服务队总结暨业务培训培训班举行。市、区两级相关部门负责人,各镇(街)文体服务中心工作人员,图书管理员,星级志愿者等120多人参加活动。

当天,区图书馆向三星、四星、五星级志愿者和爱心奉献先进集体颁发了奖励证书。同时邀请市图书馆相关人员举行讲座,为与会人员详细讲解UPLAS图书管理系统的使用。

去年以来,在蓬江区各图书馆,阅读推广活动现场都能看到志愿者忙碌的身影,他们积极参与图书馆的各项工作,兢兢业业,默默奉献,用“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神为读者服务,让市民享受到优质、舒适、便捷的借阅服务。区文化广电旅游体育局相关负责人肯定了志愿者对图书馆工作作出的突出贡献,同时希望志愿者继续提升业务能力和水平,继续支持图书馆工作,当好文化传播的使者,助力建设“书香蓬江”。

蓬江区滴滴党员雷锋车队:

积极参与志愿服务 助力基层治理



□江门日报记者 胡晴晴 通讯员 黄晓东

“什么是雷锋精神?归根结底,就是全心全意为人民服务!我们车队以‘雷锋’为名,当然要做雷锋精神的践行者。”蓬江区滴滴党员雷锋车队队长叶景源说。为学习传承雷锋精神,连日来,江门滴滴快司机流动党支部开展雷锋月主题活动。其中,蓬江区滴滴党员雷锋车队带头引导网约车司机学习雷锋精神,积极参加志愿服务,助力基层治理。

学雷锋 线上线下齐发力

“虽然滴滴司机经常在路上跑,但党员既然有了自己的家,理论学习就不能落下。为强化党员思想武装,方便党员及时学习,我们开

设了线上课堂。”江门滴滴司机第一流动党支部书记、蓬江区滴滴党员雷锋车队负责人陈振杰说。

3月5日,在江门滴滴司机第一流动党支部微信群,陈振杰带领大家认真学习习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示,并主动整理了学习资料,发在群里供大家学习。他表示,学习时间在晚上7点多,正是多数司机换班休息的时间,只要不在行驶中,党员司机们都会拿起手机在群里学习并发表学习心得。

线上学习是新业态党组织的常态,线下学习同样不可或缺。“我们每月都会对党员司机进行培训,抓住大家相聚的机会,为党员司机和小队长开设党课。这次党课是学习习近平总书记对深入开展学雷锋活动的重要指示,结合雷锋月主题边学边做,在日常行车和生活中践行好雷锋精神。”陈振杰表示。

献爱心 志愿服务增活力

去年以来,蓬江区新就业群体党组织坚

持融入社会基层治理体系,深入网格开展志愿服务,助力城市治理。在党支部带领和身边人的影响下,蓬江区滴滴党员雷锋车队的服务范围越来越广,服务质量也越来越高。

3月5日,滴滴党员雷锋车队与蓬江交警携手,在《狂飙》拍摄地——长堤历史文化街区,负责疏导车辆、为来往游客指路答疑。原本只有6个志愿名额,现场却直接来了11名司机,就算当时正值周末接单高峰,也拦不住大家参加志愿服务的热情。凭借多年驾驶经验,再加上交警的培训,大家熟练掌握指挥动作,成为侨都保障道路交通畅通的一抹“志愿红”。

此外,在推进文明城市创建工作过程中,各社区发布“召集令”,滴滴党员雷锋车队也第一时间前往网格“报到”。“以前自己开车不觉得,现在疏导交通后发现如果不规范行车、礼让行人,真的有很大安全隐患,我现在在驾驶中也会特别注意。”司机陈文也完成了从“驾驶者”到“监督者”的身份转变。在人行道上,他戴上袖章、举起引导牌,成为一名交通疏导员。“阿姨的道谢、叔叔的微笑点

头都是鼓励我们继续参加志愿服务献爱心的动力。”陈文笑着说。

做表率 基层治理添动力

“作为党员,我们应该做好表率,传承雷锋精神、为人民服务。”带着这样的想法,叶景源与车队的党员司机甘于奉献,常态化投入挂点社区的基层治理工作。

当前,各村(社区)正开展老年人免费健康体检活动。为更好地提供优质服务,蓬江区滴滴党员雷锋车队,协助开展老年人健康体检接送项目。社区派单,蓬江区将加强与RCEP成员国、粤港澳大湾区城市协同合作,推动更多具有蓬江特色的侨都预制菜走向海外、面向世界。

四季交替,时光荏苒,雷锋精神犹如一座永恒矗立的灯塔,照亮着共产党员的心灵。叶景源表示,在新征程上,蓬江区滴滴党员雷锋车队将循着“灯塔”的光芒在网格间穿行,在侨乡大地上展现新时代“雷锋”风采,为基层治理增添动力。